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AZ ELSŐ  HANGJÁTÉK -SZEMLE 

Nálunk talán még keveset tud-
iiak a hangjátékról, a rádiódrámá-
ról, de annál több a híve. Nincse-
nek nagy hagyományai hazánkban, 
nincs színész- meg rendez őképző  
akadémiája, sem folyóirata, sem ki-
munkált elmélete; nem terjedt el 
mint külön irodalmi műfaj és író-
ink is szívesebben írnák filmszce-
n áriumot, mint rádiódrámát (ezért 
is született annyi rossz után néhány 
jó szcenárium is.) A legutóbbi anké-
tok azonban azt bizonyítják, hogy a 
rádiódráma igen széleskörű  közön-
ség láthataLan, de tömeges színhá-
zává vált, és sokkal nagyobba kö-
zönsége, mint az igazi  színháznak. 
A rádiódráma minden jugoszláv 
adćállómás legtöbbet hallgatott mű  
serszámai közé tartozik, persze a 
sportközvetítések és -- ne legyünk 
sein cinikusak, sem igazságtalanok 
— a hírek után. 

A első  hangjáték-szemle három 
napig tartott. A bírálóbizottság tag-
jai (Sztevan Majsztorovics, Emil 
Szsr аszek, Ervi.ri Paratoner) és a kis 
közönség három napig hét legna- 
gyobb rádióállomásunk — Beográd, 
Ljubljana. Zagreb, Szkaplye, Pris-
tina, Szarajevó és Noviszád — hang 
játék-felvételeit hallgatta a novi-
szádi rádió stúdiöjában. Mint min-
đen kezdet, az első  hangjátékszem- 

le is nehéz volt, és tele volt szer-
vezeti jellegű  fogyatékosságokkal. 
Pénzügyi nehézségek miatt és —
legyünk őszinték — az illetékesek 
kellő  megértése híján, a szemlét 
alig népszerűsítettek. Észrevétlenül 
múlt el, és a bírálóbizottság hálát-
lan feladat el őtt áll: albizottságok 
vagy bármilyen segédszerv nélkül, 
nem egészen három nap alatt 14 
felvételt kellett meghallgatnia szerb 
horvát, szlovén, makedón, siptár és 
magyar nyelven. Mégis bízvást ál-
líthatjuk, hogy a zsűri nagy erőfeszí-
téseket tett, hogy megfeleljen a kö-
vetelményeknek és az el őadásokat 
szövegfordítások segítségével figye-
lemmel kísérje. 

A komolyság, amellyel a bíráló-
L,izotts бg murká JGt vé сzte és 
amellyel a közönség az adásokat 
elejétől végig figye emmel kísérte, 
nemcsak abból ered, hogy tagjaik 
egytől egyig szakértők: rádiósok, 
szerkeszt ők, dramaturgok, rendezők 
— egyszóval alkotók voltak. A szem 
lén végighallgatott hangjátékok 
úgyszólván kivétel nélkül dicséretre 
méltó, európainak mondható szín-
vonalat értek el. Arról az er őfeszí-
tésről tanúskodtak, hogy rendezés-
ben, előadásban, zenekíséretben ma 
gasszínvonalú művészetet nyujtsa-
nak.... 



Ha Matija Kaletics zágrebi ren-
dező  arra törekszik, hogy Ivo Voj-
novics Equinocióját hiteles tenger-
melléki környezetben, eredeti táj -
szólásban felvételezze, néhány ke-
vésbé ismert színész vagy egysze-
rű  dubrovniki ember közrem űkö-
désével, mégpedig nyílt dubrovniki  
ég alatt és sikerül igazán hitelest, 
az ,egyszerű  életből kiragadottat 
nyújtani; ha Lányi István novisza-
di rendező  vállalkozik. arra a nem 
irigylésre méltó feladatra, hogy a 
rádiáfónia eszközeivel juttassa kife-
jezésre a „Félelem bére" alakjainak 
tragédiáját, amelyr ől azt hitték, 
hogy csakis vizuális hatásokkal fe-
jezhető  ki, és vállalt feladatát si-
kerrel teljesíti; ha a jugoszláv szín-

- házak étszínészei önmagukat felül-
mulya, minden színpadi alakításnál 
jobban elmélyítik és kifinomítják 
Csehov, Gorkij, Sartre, Shaw és 
Gundermann alakjait, a kínai mise-
alakokat és .az atomsugárzással meg 
mérkezett japán halászokat, akik 
önmagukat égetik el, hagy ne fer-
tőzzék meg a körülöttük él őket — 
és ha mindez bármilyen szerény  
keretekben is — egy szemlén össz--
pontosul, akkor az ember nem sza-
badulhat attól a benyomástál, he-
lyesebben szólva attól a meggyőző-
déstől, hogy olyan műv "eszet szemlé-
jén vett részt, amely méltán el- 

nyerte a széleskörű  közönség szere- 
tetét.  

A hangjáték nélkülöz minden  vi-
zuális, minden szemléltető  eszközt_ 
Nélkülözi a mimikát, a mozgást, a_ 
színpadot, a jelmezt, a. fényfiatást, 
egyszóval mindazt, ami elkápráztat-
ja a szemet és megszépíti, díszbe 
öltözteti az esetleg szegényes tar-
talmat. Itt csak elmélyült :  kiváld 
színészi alakítás érvényesülhet, 
olyan színészi alakítás, .amelynek 
egyetlen, de hatalmas kifedező  esz 
köze: a hang. Az ember lelkébe ha-
toló у  hang. A vevőkészűle`ke mellett  
ülő  hallgató nem lát semmit, mégis 
többet lát, mint a színházi néz ő_ 
Semmi sem gátolja, hogy piIlanta-
sát a külső  világról belső  világa fe- 
lé fordítsa, .képzelete szabadon tor-
málja az emberi alakokat és állan-
dóan összehasonlítsa őket önmagá-
val... Еs, úgy vélem, éppen ez a 
rádiódráma célja. A szemle azt mu-
tatta, hogy ezt a célt elértük. 

Elértük az elsó hangjátékszemle 
célját is. Űj hagyománv csiráit te-
remtettük meg, megszilárdítottuk a 
hangjátéknak, a színm űvészet e kü-
lön műfajának már minden kultúr-
országban kivívott tekintélyét. 

Reméljük, hogy az 1958 májusá-
ban következő  szemre még egy lé-
pést jelent majd' ezen az úton, annál 
is inkább, mert csupán eredeti, ha-
za i hangjátékoknak szenteljilk. 
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